

随着上海地铁网络的快速发展,日均破千万的客流量已成为新常态。这意味着,地铁为无障碍乘客提供交通服务的同时,也需要让乘客能便捷地查找、使用这些无障碍设施。如何通过硬件管理和软性服务,让既有无障碍设施能被更便捷地找到和使用呢?

无障碍乘地铁,如何才能更便捷

Ⅰ "无障碍电梯"入口藏在酒店里?

"想去轨交1号线上海火车站站乘地铁,在站外找了半天无障碍电梯人口,问了好多人,居然在一个酒店里面找到了无障碍电梯人口。"在上海的旅程结束前,一位轮椅游客却在地铁上海火车站站遇到了让他哭笑不得的情况,"最起码要有引导标识,让人找得到吧?"

轨交 1 号线上海火车站站的无障碍电梯真有那么难 找吗?

日前,记者在轨交1号线上海火车站站1号口的"本站无障碍电梯引导"图上看到,上海火车站站1号线的无障碍电梯地上人口,在靠近地铁1号线3号口的位置。

然而,在地铁1号线3号口附近,记者并未发现无障碍电梯的引导标识,从秣陵路走到民立路,经询问周边商户才得知,无障碍电梯人口在民立路100号的"星墅99"连锁旅店内。

走到"星墅99"连锁旅店门口,记者首先看到的是商户招牌和"钟点房"广告,仔细看才发现夹在招牌和广告之间的无障碍电梯标识。

不过,无障碍电梯标识下的无障碍坡道连接的,却是"星墅99"连锁旅店的大门。

记者进入酒店,绕过前台,才发现电梯人口。和普通的地铁无障碍电梯不同的是,电梯轿厢的选层按钮不止首层和地下层,还包括酒店所在的楼层。

记者按动电梯,一位地铁站工作人员进入轿厢,询问记者要去哪里,是否买票。记者表示尚未买票,想去 B1 层,地铁工作人员于是刷卡引导记者从 B1 层员工内部通道穿过。记者穿过通道、推开一扇门,发现来到了地铁 1号线 B1 层靠近 3号出口处。

在 B1 层,也有"无障碍电梯"的指示牌,但通往电梯通道的门常闭,且贴着"乘客止步"的标识,因此,乍一看以为无法进入。

走到门边,记者才看到,有一块载有"无障碍电梯服务信息"的牌子,显示"行动不便、身体不适者优先;乘梯前请先按通话按钮联系工作人员,由工作人员前来开启"。

Ⅰ 轨交 1 号线运营方:将进一步强化站外提示

轨交1号线上海火车站站的无障碍电梯人口,为何会在酒店内?

5月14日,上海地铁第一运营有限公司回应新闻晨报:1号线是上海地铁全网最早建成投用的运营线路,距今超过30年,因当时早期的建设标准受限,车站无障碍电梯、厕所等服务设施硬件及其设置的环境条件等相对不足。

为此,轨交1号线运营方根据实际情况,并结合新线接入等重大项目,以后续持续改造的方式逐步优化提升,如2023年轨交1号线就先后完成了对6座车站的15个出入口加装自动扶梯共计18台。

其中, 轨交1号线上海火车站站设有1台无障碍电梯,位于民立路100号(目前该处为星至99 旅馆),地铁车站与该旅馆共同使用该无障碍电梯。该部电梯共有6



无障碍电梯前的钟点房广告已清理

层,旅馆使用1至4层,为旅客自助使用,而地铁车站使用地面1层至地下1、2层(轨交1号线上海火车站站厅及站台)。由于该部无障碍电梯可直达站厅管理用房及站台,因此日常处于锁闭状态,乘客如需乘坐可使用"呼叫按钮",由车站工作人员至现场人工开启服务。

轨交 1 号线上海火车站站 5 个出入口均有无障碍电梯相关的导向指引,但因民立路 100 号星墅 99 旅馆门口非运营方管辖,故与该旅馆商议后在其门头处安装了轨交 1 号线无障碍电梯定位导向标志。

那么,如何让这台无障碍电梯更容易让有需要的人 士找到呢?

上海地铁第一运营有限公司方面表示,根据现场情况及乘客反馈,运营方将通过增设、调整以及弱化干扰信息等方式,对现有站外无障碍电梯"友情提示"等导向指引进行优化,进一步强化站外提示,力争在一周左右完成导向优化措施的改进到位。

此外,地铁上海火车站站已与星墅99旅馆进一步沟通协商,除强化无障碍电梯导向指引外,接下来双方将共同加强对轮椅乘客的引导提醒和服务。

5月 15日,记者看到,上述无障碍地铁人口所在的 旅馆广告已经进行了清理,电梯标识显得更加一目了然。

Ⅰ 如何更便捷地帮助乘客找到无障碍设施?

上海地铁第一运营有限公司透露,在接下来的2024年至2026年三年中,运营方计划对1号线8座车站再增设11台自动扶梯,进一步提高乘客使用的便利性。

在无障碍设施的引导方面,上海地铁方面告诉记者, 车站采用悬挂式、站层图、信息带、站名牌、服务信息等多种提示方式的引导无障碍设施,对存在的一些问题进行



站内的无障碍引导图

不断优化提高。针对线网 21 座车站地面层无障碍电梯位于商场或其他建筑体内等隐蔽处情况,2024 年 4 月完成了标识优化和连续引导新增工作,实现车站无障碍电梯连续引导,使乘客能够便捷找到无障碍设施位置。此外,

进一步加强车站信息引导告知,2023年已完成40座换乘站人口位置标识优化,完善出人口无障碍电梯提示,2023年已完成539张标识更新。

记者了解到,除了硬件上的提升,在无障碍软性服务方面,上海地铁也进行了许多探索。

比如,上海地铁会定期整理和发布《上海地铁全网络车站无障碍电梯位置一览》等信息。在上海地铁官网上,乘客也可对无障碍设施进行查询。

同时,记者了解到,2023年10月,上海地铁面向视力障碍、乘坐轮椅等特殊乘客群体,推出了线上"爱心预约"服务。

据上海地铁方面介绍,一直以来,上海地铁一直向有特殊需求的乘客,提供全路径无障碍陪同护行。不过,此前乘客预约"爱心接力"服务需在车站现场向工作人员求助,或拨打服务热线申请。

为进一步方便有视力障碍、乘坐轮椅、老人、携带大件行李箱、婴儿车等有需要的乘客,上海地铁把"爱心接力"搬上网络,通过官方网站、APP就能方便实现预约,同时原先的车站和热线人工服务依旧保留。

有需要的乘客可通过在 Metro 大都会 App、上海地铁官方指南 App、上海地铁官网 "爱心预约"专栏页面,选择服务时间及服务区段,预约成功后,出发站点和到达站点将根据预约信息提前安排工作人员在指定位置为乘客提供"一对一"无障碍护行服务。

晨报记者 姚沁艺 摄影报道

上海永乐座椅有限公司 荣获

2024年 上海市专精特新中小企业

上海奉晟环保科技有限公司 荣获

2023年奉贤区 "诚信之星 闪耀贤城"企业

上海开伦企业管理有限公司

宋狄

2023年奉贤区 "诚信之星 闪耀贤城"企业

上海太屋网络科技有限公司 荣获

上海市 促进就业先进企业

上海仕操洗涤有限公司 ※※

上海市 促进就业先进企业

上海黄豆网络科技有限公司 荣获

上海市 促进就业先进企业

上海瑞桥土木工程咨询有限公司

2022-2023年 上海市守合同重信用企业

2023年度上海市机动车 维修行业质量信誉考核A

上海水岸家苑农贸市场经营管理有限公司 公共停车场(库)名称:上海水岸家苑农贸市场停车场

荣获

2023 年度奉贤区公共停车场 (库)质量信誉考核评定AA级

上海浦东新区金高公共交通有限公司

荣获 2023年度

2023年度 上海公交行业优秀调度员

上海浦东新区上南公共交通有限公司

五星级:82路、604路、610路、786路、980路、981路、985路 四星级:970路 一星级:454路

不 2023年上海 公交星级品牌线路

上海舒情花卉专业合作社

荣获

第四届花坛花境 植物质量展示活动银奖企业

本版咨询热线:021-5669 6708 以上排名不分先后广